

毕业季唱响青春之歌 ——“青春,为祖国歌唱”网络拉歌活动在全国高校展开

近日,一场名为“青春,为祖国歌唱”的网络拉歌活动在全国范围内唱响,高校师生用别样开面的形式告别母校,感恩母校,为新中国70周年华诞献礼。大学生们在歌唱中深情寄语,以青春之我、奋斗之我,立志建功新时代。

天南海北唱响爱的赞歌

“长亭外,古道边,芳草碧连天……”上海交通大学师生在毕业季期间开展“青春为祖国歌唱”网络拉歌,唱响《送别》《我们都是追梦人》《上海交通大学校歌》。拉歌首次采用虚拟合唱团的新颖形式,呈现天南地北交大人同唱一首歌的画面。通过画面回传的方式,组成虚拟合唱团,共同歌唱对母校的感恩和对祖国的祝福。

一曲曲毕业歌,感怀美好的同窗之谊。

“我爱你,我的大工,能做你的孩子无比光荣,你永远在我心中。”创作于2009年大连理工大学60周年校庆之际的《我爱你大工》,由大工辅导员孙壮老师填词谱曲,学生周天龙作曲,作为毕业晚会保留曲目至今已传唱十年。每每吟唱,总让毕业生们热泪盈眶,寄托了大工学子浓浓的母校情、深厚的家国情。

6月26日,内蒙古大学在网络上向青海大学发出拉歌邀请,青海大学全校师生以歌曲《新的天地》在大美青海唱响赞歌。“你是这样风雨兼程,你和百姓同心同行,就像树木扎根大地,就像种子和泥土相依……”

江南大学师生以2019年毕业季原创歌曲《这一天》在江南唱响“青春,为祖国歌唱”奋进旋律。“这一天我即将要说再见,道别的一瞬间,回忆带我们回到从前,来时的方向还清晰,去时的目标仍坚定,我们要去发现去经历去冒险,去拥抱一个未知的世界。”

“让我们走在追梦路上,把美好梦想放声歌唱。寒来暑往,乘风破浪,同心携手,实现梦想”。正值6000余名华理学子的毕业时光,华理学子谱写“青春为祖国歌唱”奋进篇,用歌声抒发美好的同窗情

谊,抒发对老师的感激、对母校的感恩。

深情寄语蕴含青春力量

歌声让青年学子热泪盈眶,他们纷纷饱含深情寄语母校和祖国。

“我想用歌声向祖国表白,要把对祖国的爱转化为青春前行的能量。”青海大学学生侯丽燕表示。作为当代青年大学生,我们应当充满朝气、充满活力,将所学的专业知识转化为实际成果,知行合一,用青春力量去服务社会,这样才是对祖国母亲最好的祝福。

华东理工大学化学与分子工程学院毕业生范越丹说:“为了梦想乘风破浪,永不言败,这正是当代大学生对自己梦想应有的态度和坚持。我们应该将个人理想和命运紧密相连,在追梦路上不畏艰难,勇往直前,充分利用个人所学,为祖国更美好的发展作出贡献。”

大连理工大学2019届毕业生姜博瀚说:“我愿将青春的汗水挥洒在祖国的热土之上,成为可堪大用、能担重任的栋梁之材,投身‘一带一路’建设,逢山开路、遇水架桥,用‘超级工程’彰显大国实力。”

校歌的旋律让上海交通大学外国语学院本科生张佳宇回想起入学典礼上的激动一幕:“当我听到校歌旋律时,不由自主地热泪盈眶。那时我以为这只是因为终于踏进梦想学府的激动,但后来我发现这更是来源于那种承载于旋律和歌词之中的厚重的责任和力量的震撼。这种责任和力量,回响在时空中,流淌在每个交大人的血液中。”

到祖国最需要的地方建功立业

中国工程院院士、江南大学校长陈坚和学生同唱《这一天》,寄语2019届毕业生:“你们所处的时代,是中国日益走近世界舞台中央,不断为人类作出更大贡献的新时代;你们的志向,将与民族复兴、国家富强、人类命运共同体的共享共荣紧密相连。生逢其时,重任在肩,无尽的远方和无数的人们,都将与你有关!以心坚守,矢志无疆!——这是母校给予你们的毕业馈赠,更是江南人对

时代之问的铿锵应答!”

青海大学高原医学研究团队的格日力教授,是全球唯一基础医学科学奖和第三世界国家杰出贡献科学工作者获得者,在“青春,为祖国歌唱”活动中,这位50后科研达人像一位即将登台的歌唱家,全身心投入,一遍一遍唱出自己心中的祖国之歌,用严谨的科研精神诠释对祖国最深沉的爱恋。他告诉记者:“我们一代又一代的青大人秉承着‘志比昆仑、学贯江河’的校训精神,在大美青海,在昆仑脚下,在三江源头默默奉献,奋发图强,为祖国、为西部、为青海培养了一批又一批的栋梁之材,我作为青大人感到无比自豪。”

饮水思源,青春梦想在高校起航。“结合所学,到祖国最需要的地方建功立业”,成为当代大学生的人生理想和奋斗目标。

大连理工大学与祖国同龄。一曲《我爱你大工》承载着代代又一代大工人对母校的感恩之情,也体现了大工学子毕业后以服务国家为己任,奔赴祖国各地拼搏奋斗,不忘初心,砥砺前行的信心与决心。“母校让我学到了坚韧不拔、精益求精的工匠精神。转眼就要离开母校了,毕业后我选择到上海核工程研究院,成为一名工程师,向核工程三废后处理技术发起挑战。大工教给了我迎难而上的勇气,我要带着大工人的钻研、求索,打破技术壁垒。”大连理工大学2019届毕业生王舒钰表示。

“国之重器”世界最大绞吸挖泥船“新海旭”、人类登陆月背、中国首座深海钻井平台“海洋石油981”等都凝聚着交大人的智慧;在长征五号火箭、C919大飞机、港珠澳大桥等“大国工程”中,闪现着大连理工大学人的身影;在食品科学和生物技术工程领域,江南大学人为实现健康中国战略作出了积极贡献。

在饱含深情的歌声里,带着大学的校训和历史烙印,青年学子们整装再出发,筑梦新时代。

(本报综合各地7月3日电 记者苏雁、曹继军、吴琳、万玛加)

光明访名家

孙家栋:“国家需要,我就去做”

本报记者 张蕾



孙家栋近照。

本报记者 姜奕名摄/光明图片

“两弹一星”功勋奖章、国家最高科学技术奖、“改革先锋”荣誉称号……翻开孙家栋的人生履历,就如同阅读一部新中国航天事业的发展史:

7年学飞机,9年造导弹,50多年发射卫星,他始终坚持国家利益高于一切;从“东方红一号”到“嫦娥一号”,从“风云气象”到“北斗导航”,背后都有他筹谋、忙碌的身影;

从1958年进入国防部第五研究院一分院从事导弹研究开始,他将60多年的岁月奉献给了中国的航天事业;

如今,为了中华民族的航天梦,他依然在呕心沥血、奋斗不息。

“中国人,你是压不倒的”

1951年,还在哈尔滨工业大学读书的孙家栋应召入伍,获得去苏联茹科夫斯基空军工程学院学习飞机制造的机会。

就在他回国的前一年,毛泽东主席访问了苏联。

“1957年,毛主席在莫斯科大学接见中国留学生。我当时28岁,能见到主席心情非常激动。主席说:‘世界是你们,也是我们的,但是归根结底是你们。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。’这番话让我大受鼓舞。”孙家栋回忆。

留学7年后,孙家栋带着“斯大林金质奖章”登上了归国的列车。当时聂荣臻元帅受中央委托,正在筹建导弹研制队伍,孙家栋被抽调进新成立的国防部第五研究院。

那时,中苏关系还很友好,苏联提供

图纸、资料和专家帮助中国。谁知好景不长,中苏关系突然变冷,仅一个晚上,苏联专家就带着资料全部撤走了。

“我们看着做到半截,即将完成的导弹,当时的心情可想而知。但没有资料,我们也刺激、教育了我们:搞‘两弹一星’,必须独立自主、自力更生。你不是把图纸资料等都拿走了吗?不好,我们自己想办法搞。中国人,你是压不倒的!”孙家栋说。

1967年,孙家栋迎来事业上一个重要的转折点——钱学森亲自点将,孙家栋成为中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”的技术总负责人。在没有资料、经验、专家的情况下,研制“上得去、抓得住、听得着、看得见”的卫星,其困难程度可想而知。但当时,多颗外国卫星上天已成事实,时不我待,孙家栋义无反顾地投入到这场忘我的战斗中。

1970年,“东方红一号”发射成功,那一年,孙家栋41岁。“消息公布以后,我们坐车就往天安门广场跑,到那里时根本进不去,人山人海都在庆祝。”

在孙家栋看来,中国航天事业的发展与成就,与党中央的关怀和全国人民的支持分不开。“当时制造卫星需要一个物件,我们找到一家工厂的老师傅,告诉我们现在做的事情是国家重点任务,我们要的这个东西是什么条件、多大尺寸。他也不问真假,就说:‘行,你回去吧,一个月后再来。’一个月以后再去,人家果然给你做好了,而且也不要钱。”对于这件小事,孙家栋感念至今。

在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记强调:40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。“我当时听了感觉非常贴心,这么多成绩确实是我们下决心干成的。”孙家栋说。

中国航天“大总师”

航天是一项非常复杂的系统工程,每项工程由卫星、火箭、发射场、测控通信、应用等多个系统构成,每个系统都有自己的总设计师或总指挥,孙家栋则被大家尊称为“大总师”。

“每次发射,没有一个人敢说这次发射是绝对成功的。投资10亿元,初期干的时候1个型号干10年,干的人加起来又有10万之多——这么大一件事,如果最后按按钮的时候掉链子了,作为技术牵头人,哪里受得了?”孙家栋反问。(下转10版)

习近平同保加利亚总统拉德夫举行会谈



习近平七

国

新华社

黄敬文 摄

新华社北京7月3日电(记者孙奕)国家主席习近平3日在人民大会堂同保加利亚总统拉德夫举行会谈。两国元首一致决定,将中保关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出,保加利亚是最早同新中国建交的国家之一。两国建交70年来,传统友谊得到继承和发扬。希望双方以两国关系提升为战略伙伴关系为新起点,携手应对国际风云变幻的考验,为中保友谊增添新内涵,为中保合作注入新动力。

习近平强调,双方要互尊互信,加强政府、立法机构、政党等各方面交往,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续给予彼此坚定支持。两国在国际形势有很多相同或相似看法,要共同维护以多边主义和国际法为基础的国际体系。

保加利亚是最早同中国签署共建“一带一路”政府间合作文件的中东欧国家之一,中方愿同保方加强发展战略对接,促进基础设施互联互通,扩大贸易和投资规模,密切人文交流,弘扬传统友谊。

习近平强调,中方高度重视中欧关系,坚定支持欧洲一体化进程,坚定支持欧盟团结和壮大,坚定支持欧洲在国际事务中发挥更重要作用,这不是权宜之计。希望新一届欧盟机构保持对华政策的稳定性、连续性,同中方一道,在相互尊重、公平正义、合作共赢基础上携手推进中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设。保加利亚是中国在欧盟内的好朋友、好伙伴,也是中国—中东欧国家合作的重要参与者和推动者,希望保方继续发挥建设性作用。

拉德夫表示,很高兴在庆祝保中建交70周年之际访华。保中关系提升为战略伙伴关系,将进一步夯实两国关系的基础。“一带一路”倡议有利于世界和平与繁荣,保方愿深度参与,充分发挥自身区位优势,成为连接欧洲和亚洲的门户和枢纽。保方愿同中方加强贸易、运输、航空、物流、金融、创新、地方、人文等领域交流合作,欢迎中国企业加大对保加利亚投资。保加利亚支持多边主义,支持世界贸易组织,愿同中方加强协调配合。保方将继续致力于推动欧中关系以及中东欧国家同中国的合作。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为拉德夫举行欢迎仪式。彭丽媛、杨洁篪、丁仲礼、王毅、张庆黎、何立峰等参加。

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

国家卫生健康委:

不断增强人民群众的健康获得感

本报记者 杨舒

“是党把我这个农民的儿子培养成一名医生,我时刻牢记,要用自己的一言一行回报党的培养之恩。”6月19日,在国家卫生健康委“守初心、担使命”专题报告会上,“当代雷锋”、全国道德模范、武警新疆总队医院肝胆外科中心主任师庄仕华的一番朴实话语,让现场响起了热烈的掌声。

作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要活动之一,庄仕华的典型事迹报告在国家卫生健康委引发强烈反响。“庄仕华同志是卫生健康工作者的优秀代表,他的身上集中体现了不忘初心、牢记使命、全心全意为人民健康服务的坚定信念和使命担当,彰显了‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的崇高精神”,国家卫生健康委党组成员、副主任于学军告诉记者,正是要通过学习先进,找到自身差距,把初心使命转化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动,不断增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感。

早在一个月前,国家卫生健康委就正式启动了“不忘初心、牢记使命”主题教育,他们深入学习贯彻落实习近平总

书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神,结合卫生健康工作开展了一系列主题教育活动。

“要着眼推动贯彻落实党中央关于卫生健康工作的决策部署,在为民服务难题上出实招、硬招,着力解决一些人民群众看病就医、防病治病的操心事、烦心事、揪心事”,国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟指出,要把开展主题教育与深化医药卫生体制改革、推进健康中国建设的各项重点任务结合起来,结合“任务落实年”工作安排落实每一项任务。

据了解,为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,国家卫生健康委党组分别于6月17日、21日和25日召开“守初心、担使命”读书交流会,专题学习研讨《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》和习近平总书记关于卫生健康的重要论述和指示批示,特别是在全国卫生与健康大会上的讲话精神。国家卫生健康委党组成员、委机关各司局、驻委纪检监察组副司局级以上党员干部,委直属和联系单位党政主要负责同志等积极参加学习,交流学习心得,并结合工作实际谈体会。

马晓伟强调,党的十八大以来,习近平

总书记创造性地把马克思主义基本原理同中国卫生健康工作实际相结合,提出了一系列新理念新论断新要求,作出了一系列重要指示批示,成为新时代卫生健康事业改革发展的基本遵循和科学指南。特别是习近平总书记在全国卫生与健康大会上的讲话,立意高远、思想深邃,理论性、指导性、实践性都很强,为今后的卫生健康事业指明了方向。

国家卫生健康委直属机关广大党员干部干部是以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,进一步深入学习习近平总书记在全国卫生与健康大会上的讲话精神,把学习和做结合起来,把查和改贯通起来,把解决思想问题和解决实际问题统起来,进一步推动主题教育学习往深里走,往心里走,往实里走。

“要全面落实这次主题教育的部署要求,按照边学边查边改的思路,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程。”马晓伟说,要把主题教育的成果转化为攻坚克难、干事创业的动力,切实增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感。

(本报北京7月3日电)

壮丽70年 奋斗新时代——记者再走长征路

易荡平:书生报国 热血忠魂

本报记者 金振蓉 张青 李睿宸 孙云清

有知识有文化,26岁的美好年纪,原本家境富裕,有一份安稳生活。因为接触了共产党,接受了她为国为民的奋斗理想,从此矢志不移跟党走,用一腔热血抒写了长征途中的壮丽人生。

凤凰岭、美女梳头岭、怀中抱子岭,每座山都有一个动听的名字。如今,青山依旧,郁郁葱葱,美丽的山岭会记得,一位叫易荡平的年轻知识分子已经在此长眠85年了。

7月3日,记者来到广西壮族自治区桂林市全州县,循着长征先辈战斗的足迹,探寻英雄易荡平的成长经历。

“荡荡荡平,天下太平”

1926年,易荡平从长沙楚怡中学毕业后回乡任母校教员,从事农村教育。“曾祖父是受到他哥哥和共产党员黄建

中的影响才投笔从戎的。”易荡平的曾孙易福告诉记者。

他的哥哥是党的地下工作人员,易荡平目睹了哥哥遭受严刑拷打被抬到刑场上处决的一幕。易荡平原名易积(绩),1928年3月,他参加了浏东游击队,并将“以荡平天下不平为己任”的誓词融入姓氏,改姓名为“易荡平”。一是为了防止自己被抓后拖累家人,二是“荡”字是“汤”上加个草字头,这样既保留原姓,又寓意“戴着草帽也要干革命”。

他响应共产党员黄建中等的号召,开展反帝爱国的群众文化运动,还动员其兄汤世和筹集资金,在家乡达浒开设归文书局,出售各种进步书刊,以促进农村文化知识的普及,宣传新思想。

“曾祖父一心闹革命,起初连曾祖母都不知道他在做什么。直到新中国成立

后家人收到烈属证,才知道他在长征中牺牲了。到1989年,我们才知道他被葬在了战地附近。”易福说,“我现在都记得很清楚,那时爷爷还在世,他知道自己父亲的死后,带着爷爷到广西,跪在墓前,哭了很久。现在,我们几乎每年清明节都要来这里给曾祖父扫墓。”

“我要以荡平天下不平为己任,不消灭反动派,决不下枪杆子!从今天起,我正式改名易荡平。”80多年后的今天,这铿锵有力的铮铮声音似乎在耳畔回荡。易荡平,这个在历史尘埃中渐渐模糊的名字,正在被今天的人们重新唤起。

“大功告成,死而无憾”

“五团政委易荡平负重伤。这时,敌人端着刺刀上来了。荡平同志要求他的警卫员打他一枪。(下转9版)